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1. Opis arkusza

Sprawozdanie za rok 2021

W roku szkolnym 2020/2021 egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego zostat przeprowadzony
na podstawie wymagan egzaminacyjnych okreslonych w zatgczniku nr 2 do rozporzadzenia
Ministra Edukacji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r.!

Arkusz egzaminacyjny z jezyka rosyjskiego na poziomie podstawowym skiadat sie z 40 zadan
zamknietych réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, prawdalfatsz, zadan na dobieranie) oraz
jednego zadania otwartego rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaty wiadomosci oraz

umiejetnosci w czterech obszarach: rozumienia ze stuchu (15 zadann zamknietych), rozumienia

tekstow pisanych (15 zadan zamkniegtych), znajomosci Srodkow jezykowych (10 zadan

zamknietych) i tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte). Zadania sprawdzajgce
rozumienie ze stuchu byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z ptyty

CD, natomiast zadania sprawdzajgce rozumienie tekstéw pisanych oraz jedno zadanie

sprawdzajgce znajomos¢ srodkdw jezykowych byly oparte na tekstach autentycznych lub
adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym. Za rozwigzanie wszystkich zadan
zdajgcy mogt otrzymac 50 punktéw (1 punkt za kazde zadanie zamkniete oraz 10 punktow

za wypowiedz pisemna).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

L aeERaes  Zdajgcey rozwigzujgcey zadania w arkuszu standardowym*

Liczba zdajacych 983
z licebw ogdlnoksztatcgcych 584
z technikéw 399
ze szKot na wsi 96
ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 355
Zdajacy ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 244
rozwigzujacy ze szkét w miastach powyzej 100 tys. mieszkahcow 288
zadania w arkuszu | ze szkét publicznych 795
standardowym ze szkét niepublicznych 188
kobiety 636
mezczyzni 347
bez dysleksji rozwojowej 899
z dysleksjg rozwojowg 84

* Dane w tabeli dotyczg wszystkich tegorocznych absolwentow.

Z egzaminu zwolniono 2 ucznidéw — laureatow i finalistéw Ogodlnopolskiej Olimpiady Jezyka

Rosyjskiego.

1 Zatacznik nr 2 do rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r. w sprawie szczegdlnych
rozwigzan w okresie czasowego ograniczenia funkcjonowania jednostek systemu o$wiaty w zwigzku

z zapobieganiem, przeciwdziataniem i zwalczaniem COVID-19 (Dz.U. poz. 493, z pézn. zm.).
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Egzamin maturalny — jezyk rosyjski

Zdajgcy rozwigzujgcy zadania w arkuszach dostosowanych

R
z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 1
Zdajacy stabowidzacy 2
rozwigzujacy niewidomi -
zadania stabostyszgcy 3
w arkuszach niestyszacy -
dostosowanych z niepetnosprawnoscig ruchowg spowodowang mézgowym
porazeniem dzieciecym !
ogétem 4
3. Przebieg egzaminu
L sensl  Informacje dotyczace przebiegu egzaminu
Termin egzaminu 13 maja
2021 r.
Czas trwania egzaminu 120 minut
Liczba szkét 267
Liczba zespotéw egzaminatoréw* 2
Liczba egzaminatorow* 36
Liczba obserwatorow? (§ 8 ust. 1) 1
Liczba w przypadku:
uniewaznien® [t 4477y | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan 0
pkt 1 przez zdajgcego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajgcego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzgdzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaktécenia przez zdajgcego prawidtowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
ust. 1 niesamodzielnego rozwigzywania zadah przez 9
zdajgcego
art. 44zzy | stwierdzenie naruszenia przepiséw dotyczgcych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu maturalnego
art. 44zzy | niemoznos¢ ustalenia wyniku (np. zaginiecie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wglgdow? (art. 44zzz) 4

* Dane dotyczg obu poziomoéw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tgcznie.

2 Rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegétowych warunkow

i sposobu przeprowadzania egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016 r. poz. 2223, z p6zn. zm.).
3 Ustawa z dnia 7 wrze$nia 1991 r. o systemie oswiaty (Dz.U. z 2020 r. poz. 1327, z p6zn. zm.).
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajgcych
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Wynik procentowy
ass s Rozkiad wynikéw zdajgcych
Cleeta . Wyniki zdajgeych — parametry statystyczne*
. - . . 2 . Odchylenie
Zdajacy Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia standardowe Odsetek
zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) @) sukcesow**
ogotem 983 12 100 64 100 66 26 91
w tym:
2 liceow 584 12 100 80 100 74 25 94
ogolnoksztatcgcych
z technikéw 399 14 100 50 100 54 22 88
bez dysleksj 899 12 100 66 100 67 26 92
rozwojowej
z dysleksja 84 20 100 52 100 57 24 88
rozwojowg

* Parametry statystyczne sg podane dla grup liczagcych 30 lub wiecej zdajacych.
** Dane dotyczg tegorocznych absolwentow, ktorzy przystgpili do wszystkich egzaminéw obowigzkowych.
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Egzamin maturalny — jezyk rosyjski

Poziom wykonania zadan

Poziom wykonania zadan

Rozumienie za stuchu

wypowiedzi.

Wymagania egzaminacyjne 2021 P02|om.
_ wykonania
Zadanie dani
Wymaganie ogodlne Wymaganie szczegoétowe za(;;na
0

1.1. 80

1.2. 63
2.3) Zdajacy znajduje w tekscie

1.3. . . . 84
okreslone informacije.

1.4. 73

1.5. 56
2.4) Zdajacy okresla intencje

2.1 70
nadawcy/autora tekstu.

29 Il. Rozumienie 2.5) Zdajacy okresla kontekst 64

o wypowiedzi. wypowiedzi.

2.1) Zdajacy okresla gtéwng mysl|

2.3. Zdajgcy rozumie proste, typowe tekstu. 73

wypowiedzi ustne, artykutowane - —— -
o wyraznie, w standardowej 2.4) Zdajgcy okresla intencje 59
odmianie jezyka [...]. nadawcy/autora tekstu.

2.3) Zdajacy znajduje w tekscie

3.1 ; . . 82
okreslone informacije.

39, 2.5) Zd.ajqc.y okresla kontekst 74
wypowiedzi.

3.3. 74
2.3) Zdajacy znajduje w tekscie

3.4. . . . 69
okreslone informacije.

3.5. 68

36. 2.5) Zdajacy okresla kontekst 56
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Sprawozdanie za rok 2021

Rozumienie tekstéw pisanych

Wymagania egzaminacyjne 2021 P02|om.
_ wykonania
Zadanie .
. . . . zadania
Wymaganie ogdéine Wymaganie szczegétowe (%)
4.1. 69
4.2. . . , 61
3.2) Zdajacy okresla gtéwng mysl
oszczegolnych czesci tekstu.
4.3, P goinyeh cz¢ 43
4.4, 60
3.3) Zdajacy znajduje w tekscie
5.1. X . . 77
okreslone informacije.
3.4) Zdajacy okresla intencje
5.2. 70
nadawcy/autora tekstu.
5.3. II. Rozumienie 3.1) Zdajacy okresla gtéwng mysl tekstu. 65
wypowiedzi.
6.1. 70

Zdajgcy rozumie [...]
proste wypowiedzi
6.2. pisemne [...]. . o . 63
3.3) Zdajacy znajduje w tekscie

okreslone informacije.

6.3. 76

6.4. 56
3.4) Zdajacy okresla intencje

6.5. 55
nadawcy/autora tekstu.

7.1. 52
3.6) Zdajacy rozpoznaje zwigzki

7.2. pomiedzy poszczegdlnymi czesciami 51
tekstu.

7.3. 52
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Egzamin maturalny — jezyk rosyjski

Znajomosc¢ srodkow jezykowych

Wymagania egzaminacyjne 2021 Wpli)j;oargia
Zadanie y .
. . . , zadania
Wymaganie ogolne Wymaganie szczegétowe (%)
8.1. 65
8.2. 67
8.3. 60
8.4 l. anjomoéé Srodkow 61
jezykowych.
8.5 1. Zdajacy postuguje sie w miare 64
" Zdajgcy postuguje sig rozwinietym zasobem $rodkow
w miare rozwinigtym ;
91 asobem Srodkow jezykowych (Ieksykalnyc.h, 72
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [...].
gramatycznych,
9.2. ortograficznych) [...]. 74
9.3. 85
9.4. 93
9.5. 86
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Sprawozdanie za rok 2021

Wypowiedz pisemna

Wymagania egzaminacyjne 2021 PEZiom_
Zadanie Wymaganie Kryteria Wy gngnla
. Wymaganie szczegotowe zadania
ogolne (%)
. 5.1) Zdajacy opisuije [...]
Znajomosé czynnosci.
érodkow 5.3) Zdajgcy przedstawia fakty tresc¢ 66
jezykowych | Z przesztosci [...].
5.5) Zdajagcy wyraza i uzasadnia
. swoje opinie, poglady i uczucia.
Tworzenie 5.8) Zdajgcy opisuje intencje, [...] | spojnosc
wypowiedzi i plany na przysziose. i logika 64
10. 7.2) Zdajacy [...] przekazuje wypowiedzi
V. informacje i wyjasnienia.
Reagowanie zakres
na 1. Zdajacy postuguje sie w miare srodkéw 56
wypowiedzi | rozwinietym zasobem $rodkéw jezykowych
jezykowych (leksykalnych, B
tj. gramatycznych, ortograficznych) po'prawr]osc
Wypowiedz | [...].  Srodkow 48
pisemna jezykowych
100
920
80
70 73
70
61 58
S 60— —
=
S 50 +—— _ _ - SR
z
[
S 40— _ _ _ —
@
30 +— _ - - SR
20 +— _ _ - SR
10 +— SR
0

Rozumienie ze stuchu  Rozumienie tekstow Znajomos¢ srodkow Wypowiedz pisemna
pisanych jezykowych

LUAGGE40  Srednie wyniki zdajgcych w zakresie poszczegdlnych obszaréw umiejetnosci.
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Egzamin maturalny — jezyk rosyjski

1. Opis arkusza

W roku szkolnym 2020/2021 egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego zostat przeprowadzony
na podstawie wymagan egzaminacyjnych okreslonych w zatgczniku nr 2 do rozporzadzenia
Ministra Edukacji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r.!

Arkusz egzaminacyjny z jezyka rosyjskiego na poziomie rozszerzonym skfadat sie z 29 zadan
zamknietych réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, zadan na dobieranie) oraz 9 zadan
otwartych, w tym 8 krotkiej i 1 rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaty wiadomosci oraz
umiejetnosci w czterech obszarach: rozumienia ze stuchu (12 zadah zamknietych), rozumienia
tekstow pisanych (13 zadan zamknietych), znajomosci Srodkdw jezykowych (4 zadania zamkniete
i 8 zadan otwartych krotkiej odpowiedzi) oraz tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte
rozszerzonej odpowiedzi). Zadania sprawdzajgce rozumienie ze stuchu byty oparte na nagranych
tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z plyty CD, natomiast zadania sprawdzajgce
rozumienie tekstow pisanych oraz dwa zadania sprawdzajgce znajomos¢ srodkow jezykowych
byly oparte na tekstach autentycznych lub w minimalnym stopniu adaptowanych zamieszczonych
w arkuszu egzaminacyjnym. Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajgcy mégt otrzymac 50 punktow
(1 punkt za kazde zadanie zamkniete lub otwarte w obszarach rozumienia ze stuchu, rozumienia
tekstoéw pisanych i znajomosci srodkow jezykowych oraz 13 punktow za wypowiedz pisemng).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Zdajacy rozwigzujgcy zadania w arkuszu standardowym®*

Liczba zdajacych 495
z licebw ogdlnoksztatcgcych 377
z technikéw 118
ze szKot na wsi 9
Zdajacy ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 88
rozwigzujgcy ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 81
zadania w arkuszu | ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 317
standardowym ze szkét publicznych 376
ze szkét niepublicznych 119
kobiety 318
mezczyzni 177

* Dane w tabeli dotyczg wszystkich tegorocznych absolwentow.

Z egzaminu zwolniono 2 uczniéw - laureatow i finalistow Ogdlnopolskiej Olimpiady Jezyka
Rosyjskiego.

1 Zatacznik nr 2 do rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r. w sprawie szczegdlnych
rozwigzan w okresie czasowego ograniczenia funkcjonowania jednostek systemu oswiaty w zwigzku
z zapobieganiem, przeciwdziataniem i zwalczaniem COVID-19 (Dz.U. poz. 493, z pézn. zm.).
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Sprawozdanie za rok 2021

L este s Zdajacey rozwigzujgey zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 2
Zdajacy stabowidzacy -
rozwigzujacy niewidomi -
zadania stabostyszacy -
w arkuszach niestyszacy -
dostosowanych Z niepetnosprawnoscig ruchowg spowodowang mézgowym

porazeniem dzieciecym i

ogétem 2

3. Przebieg egzaminu

Llssnael  Informacje dotyczgce przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 17maja
2021 r.
Czas trwania egzaminu 150 minut
Liczba szkét 199
Liczba zespotéw egzaminatoréw* 2
Liczba egzaminatorow* 36
Liczba obserwatoréw? (§ 8 ust. 1) 1
Liczba w przypadku:
uniewaznien® ["art 4477y | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan 0
pkt 1 przez zdajgcego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajgcego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzgdzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaktécenia przez zdajgcego prawidtowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
ust. 1 niesamodzielnego rozwigzywania zadanh przez 0
zdajgcego
art. 44zzy | stwierdzenie naruszenia przepiséw dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu maturalnego
art. 44zzy | niemoznos¢ ustalenia wyniku (np. zaginiecie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wglgdow? (art. 44zzz) 4

* Dane dotyczg obu poziomoéw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tgcznie.

2 Rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegétowych warunkow
i sposobu przeprowadzania egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016 r. poz. 2223, z p6zn. zm.).
3 Ustawa z dnia 7 wrze$nia 1991 r. o systemie oswiaty (Dz.U. z 2020 r. poz. 1327, z p6zn. zm.).
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Egzamin maturalny — jezyk rosyjski

4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajgcych
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Wynik procentowy
LaduiEsEl  Rozktad wynikow zdajgcych
ClaciEael s Wyniki zdajgcych — parametry statystyczne*
Zdaiac Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia s?:ncdh;rlgg\':e
jacy zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) oA
ogétem 495 8 100 86 100 74 27
z licedw
; 377 14 100 88 100 78 23
ogolnoksztatcgcych
z technikéw 118 8 100 75 94 61 33

* Dane dotyczg tegorocznych absolwentow, ktdrzy przystapili do wszystkich egzaminéw obowigzkowych. Parametry
statystyczne sg podane dla grup liczacych 30 lub wigcej zdajgcych.
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Sprawozdanie za rok 2021

Poziom wykonania zadan

Glas=n il Poziom wykonania zadan

Rozumienie ze stuchu

Wymagania egzaminacyjne 2021 P02|om.
: wykonania
Zadanie ;
. . . , zadania
Wymaganie ogdine Wymagania szczegoétowe %)

2.4) Zdajacy okresla intencje

1.1. 92
nadawcy/autora tekstu.

12 2.1) Zdajacy okresla gtowng mysl 92
tekstu.

13, 2.5) Zd.ajac.y okresdla kontekst 80
wypowiedzi.

2.1 88

2.2. P 84

Il. Rozumienie 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie
wypowiedzi. okreslone informacje.
2.3. 85
Zdajgcy rozumie
wypowiedzi ustne [...] o
2.4. réznorodnej formie i 87
dfugosci, w réznych

3.1. warunkach odbioru [...]. 96

3.2. . - - 79
2.3) Zdajacy znajduje w tekscie
okreslone informacije.

3.3. 82

3.4. 84
2.4) Zdajacy okresla intencje

3.5. 63
nadawcy/autora tekstu.
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Egzamin maturalny — jezyk rosyjski

Rozumienie tekstéow pisanych

tekstu.

Wymagania egzaminacyjne 2021 P02|om.
: wykonania
Zadanie ;
. . : . zadania
Wymaganie ogodlne Wymagania szczegoétowe (%)
4.1. 81
4.2 , o L 88
3.3) Zdajacy znajduje w tekscie
okreslone informacije.
4.3. 72
4.4, 82
5.1. 86
5.2. Il. Rozumienie 3.6) Zdajacy rozpoznaje zwigzki 90
wypowiedzi. pomiedzy poszczegolnymi czesciami
5.3. tekstu. 81
Zdajgcy rozumie wypowiedzi
[...] pisemne o roznorodnej
5.4. formie i dtugosci [...]. 81
6.1. : o » 82
3.3) Zdajacy znajduje w tekscie
okreslone informacije.
6.2. 83
6.3. 3.1)R Zdajgcy oddziela fakty od opinii. 66
3.3) Zdajacy znajduje w tekscie
6.4. . . . 76
okreslone informacje.
6.5, 3.1) Zdajacy okresla gtéwng mysl 74
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Sprawozdanie za rok 2021

Znajomosc¢ srodkow jezykowych

Wymagania egzaminacyjne 2021 P02|om.
_ wykonania
Zadanie .
. . . . zadania
Wymaganie ogdlne Wymagania szczegétowe %)
7.1. 60
7.2. 85
7.3. 68
7.4. 79
8.1. I. Znajomosc¢ srodkow 71
82 Jezykowych. 1. Zdajacy postuguje sie bogatym 71
o Zdajacy postuguje sie zasobem $rodkow jezykowych
83 bogatym zasobem $rodkéw | (leksykalnych, gramatycznych, 54
e Jezykowych (leksykalnych, | ortograficznych) [...].
gramatycznych,

8.4. ortograficznych) [...]. 72
9.1. 79
9.2. 62
9.3. 46
9.4. 65
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Egzamin maturalny — jezyk rosyjski

Wypowiedz pisemna

Wymagania egzaminacyjne 2021 WSIS;OaTia
Zadanie Kryteria Jadania
Wymaganie ogélne | Wymagania szczegoétowe (%)
5.1)R Zdajacy stosuje
formalny lub nieformalny
styl wypowiedzi w
zaleznosci od sytuacji. 2godnodé
5.2)R Zdajgcy przedstawia . 65
w logicznym porzgdku .
argumenty za i przeciw poleceniem
danej tezie lub
l. rozwigzaniu.
Znajomosé 5.4) Zdajacy relacjonuje
$rodkow wydarzenia z przesztosci.
jezykowych 5.5) Zdajgcy wyraza i
uzasadnia swoje opinie,
M. poglady i uczucia.
10. Tworzenie 5.9) Zdajacy opisuje spojnosc
wypowiedzi doswiadczenia swoje i logika 70
i innych. wypowiedzi
tj. 5.11) Zdajgcy stosuje
Wypowiedz pisemna | Zasady konstruowania
tekstow o réznym
charakterze.
1. Zdajacy postuguije sie éfjclj(lizjv 61
bogatym zasobem ,
srodkéw jezykowych Jezykowych
(leksykalnych, poprawnosé
gramatycznych, Srodkow 59
ortograficznych) [...]. jezykowych
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100
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Sredni wynik (%)
g
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Srednie wyniki zdajgcych w zakresie poszczegdlnych obszaréw umiejetnosci.
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Sredni wynik uzyskany przez maturzystéw przystepujgcych do egzaminu z jezyka
rosyjskiego na poziomie podstawowym wyniést 66% punktéw.

Najwyzsze wyniki zdajgcy uzyskali za zadania sprawdzajgce znajomos¢ srodkéw
jezykowych ($redni wynik — 73%) oraz rozumienie ze stuchu ($Sredni wynik — 70%). Gorzej
poradzili sobie z zadaniami sprawdzajgcymi umiejetnos¢ rozumienia tekstow pisanych
(Sredni wynik — 61%). Najnizsze wyniki maturzy$ci uzyskali za tworzenie wypowiedzi
pisemnej (sredni wynik — 58%).

W obszarze rozumienia ze stuchu zdajgcy osiagneli wyzsze wyniki za rozwigzanie zadan
sprawdzajgcych umiejetnos¢ znajdowania w tekscie okreslonych informaciji (Sredni wynik —
72%) niz za rozwigzanie zadah sprawdzajgcych umiejetnosé globalnego rozumienia tekstu
($redni wynik — 66%).

Poziom wykonania zadanh sprawdzajgcych umiejetnos$¢ znajdowania w tekscie okreslonych
informacji (1.1.-1.5., 3.1., 3.3.-3.5.) byt zr6znicowany i wahat sie od 56% do 84%. Jednym
Z najtatwiejszych byto zadanie 3.1. (82% poprawnych odpowiedzi), ktére byto oparte na
dialogu miedzy pracownicg cukierni i klientem, ktéry zamowit tort dla Zony i chciat
podziekowaé za ustuge pomimo tego, ze w cukierni przez pomytke wpisano na torcie inny
tekst. Zdecydowana wiekszo$¢ maturzystow nie miata problemoéw ze wskazaniem powodu
zadowolenia mezczyzny (byt to tekst na torcie, ktéry bardzo sie spodobat Zzonie klienta) i
zaznaczyta odpowiedz B.

Trudniejszym okazato sie zadanie 1.5., sprawdzajgce te samg umiejetnosc.

1.5. | Mo mHeHuO Bsyecnasa, ycnex KrnoyHa 3aBUCUT OT ero BHeLWHero suaa. P @

Fragment transkrypcji:

— Oa, Bbl ¢ UnoHoOM BbIrmaguTe KOMUYHO, U Ball AY3T Nnonb3yeTCA NONYyNAPHOCTLIO.

- anIFlTHO 3TO cnblWaTtb, HO AEeSI0 HE B TOM, KaK Mbl BbIrnsanm. MHormne BbICTYNaloT, TakK
Xe KaK 1 Mbl, B CMELLUHbIX LWnAnax, o4kax n ¢ KpaCHbIMM HOCaMN. Ho ato He rapaHTmpyert
ycnexa. Becénble LUYTKW, 3abaBHOe MOBeAEHME — TOJNbKO 3TUM MOXHO 3aCnyXuTb
npu3HaHne 3p|/|Ter|e|7| n nx anfogncMeHThbl.

Poprawng odpowiedz wskazato 56% zdajacych, stusznie uznajgc podane zdanie za
fatszywe. Stowa mezczyzny jednoznacznie Swiadczyty o tym, ze wedtug jego opinii sukces
klauna nie zalezy od wyglgdu zewnetrznego, ale od jego zachowania i zartow. Wskazanie
btednej odpowiedzi przez czes¢ zdajgcych mogto wynika¢ z wtasnego przekonania, ze
powodzenie klauna zalezy od tego jak on wyglada. Niektére osoby mogty tez zasugerowac
sie wyrazeniem Kak Mbl 8bl2/isiOuM oraz wyrazami opisujgcymi wyglad zewnetrzny klauna:
winisina, o4KU, KpacHbIlU Hoc i zatozyly, ze to wyglad jest gwarancjg sukcesu.
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W grupie zadan wymagajgcych globalnego zrozumienia tekstu maturzysci dobrze poradzili
sobie z zadaniem 2.3. sprawdzajgcym umiejetnosc okreslania gtéwnej mysli tekstu. 73%
zdajgcych wskazato, ze wypowiadajgca sie osoba méwi o zachowaniu w niebezpiecznej
sytuacji.

Wyniki uzyskane za zadania sprawdzajgce umiejetnosc okreslania kontekstu wypowiedzi
(2.2., 3.2. oraz 3.6.) byty zréznicowane. Sredni wynik za zadania sprawdzajace te
umiejetnos$¢ wyniost 65%.

Najtrudniejszym okazato sie zadanie 3.6. Zdajgcy mieli okresli¢ miejsce, w ktérym toczy sie
rozmowa.

3.6. DTOT pa3roBOp MOXHO ychnbilWaTb B/Ha
A. aBTOMOOWNBHOW 3arnpaBoOYHON CTaHLUMW.
B. cepBuce No peMOHTY aBTOMALLVH.
@ NyHKTE apeHabl aBTOMOOUIEN.

Transkrypcija:

TekcT 6.

— Cnacu6o! Bbl MHe o4eHb nomornu! A 4to ¢ 6eH3MHOM?

— Bak nonHbIn. 3TOT aBTOMOGUITL OYEHBb SKOHOMUYEH. CpeaHuin pacxon 6eH3nHa — 4 nuTpa
Ha 100 kunomeTpoB.

— Hennoxo! Ckonbko ¢ MeHA?

— ABTOMO6WIL [ByaeT cTouTb 2 ThicauM pybrieit B cyTku noc 350 pybnen — cTpaxoskal

— OTnunyHo!

— Ecnwu|6GygeTe onasabiBaTh C BO3BPATOM — 3BOHWUTE. B criyyae 3agepkku MalumHbl Bam|

|an|,u,éTcs:| 3annaTtuTb ,D,OI'IOJ'IHI/ITeJ'IbHO.I MoxeTe 3abpaTb aBTOMOOUIL U3 rapaxa. Bot
Kmoqml Bam HyXXHO BEPHYTb MaLLUUHY TaKxe C NOSIHbIM bakoMm. |

- Kyna BepHyTb aBTOMO6UNL?|Cloaa xe?
- He06ﬂaaTeano.|Mo>KeTe OCTaBUTb €ro B O4HOM U3 HaALUMX d)mnmanos.l

Na to, ze ludzie rozmawiajg w wypozyczalni samochoddéw wskazywaty pytania i odpowiedzi
dotyczgce ceny za dobe, ubezpieczenia, warunkow i miejsca zwrotu samochodu. Poprawng
odpowiedz C. wskazato 56% maturzystow. Prawie 25% zdajgcych wybrato jednak btedng
odpowiedz B. Prawdopodobnie taki wybor byt podyktowany ustyszanymi w nagraniu
wyrazeniami: Bbl MHe o4eHb riomoasiu! A 4mo ¢ 6eH3UHOM?, cpedHul pacxod 6eH3uHa,
Ckornbko ¢ MeHs1?, Moxxeme 3abpamb asmomoburib u3 2apaxa, ktore maturzysci btednie
powigzali z warsztatem samochodowym.

Nieco wiecej ktopotdw przysporzyty zdajacym zadania sprawdzajgce umiejetnosc okreslania
intencji nadawcy/autora tekstu ($redni wynik za zadania 2.1. oraz 2.4. wynidst 64%). Zdajgcy

lepiej poradzili sobie z zadaniem 2.1. Zdecydowana wiekszos¢ zdajgcych (70%) poprawnie
wskazata osobe, ktora wyjasnita tajemnice nietypowych dla miasta krzykow (odpowiedz E).
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Trudniejszym okazato sie zadanie 2.4.

A. ABTOp TekcTa obpallaeTcs K crylaTensm 3a COBETOM.
E. ABTOp TeKcTa pacKpbiBaeT CEKPET NOSIBNEHUS HETUMMYHbIX A1 TOPOAA KPUKOB.

2.4.

Fragment transkrypcji:

TekcT 4.

Bbl 3HaeTe, okasblBaeTcs, B ANOHWUM NPOBOASATCH OYEHb MHTEPECHbIE COPEBHOBAHUSA — KTO
rpomye KpukHeT. KpuyaTb MOXHO 4YTO Xouyellb. Hanpumep, B MpOLWIOM rogy KOHKYpC
BbIMrpan LWKOJIbHUK, KOTOpbIA KPUKHYI: «Jltobno T1ebal» Ho 6binn n Takue ydacTHUKWM,
KOoTOopble pewnnu nobopoTbCAa C cepbEé3HbiMM npobnemamun u kpudanu: «lMpupoaa
B onacHocTu!», «lloBbicbTe 3apnnaty!»

BoT s 1 nogymarn, a MoXeT, U MHE noexaTtb Ha Onvkanwmnim KOHKYpC? TONbKO HE 3Halo, YTO
Obl Takoe KpukHYTb? lMoackaxuTe Kakyto-HMOyab opurMHanbHyto dpasy! 3BoOHMTE NpsAMO
B ahmp 1Mnu npuceinanTe CBOU NPeanoXeHns Ha agpec pagnocTaHLmm.

Prawidtowg odpowiedz A. wskazato 59% maturzystow. Kluczowe dla rozwigzania tego
zadania byty fragmenty, w ktérych osoba moéwigca prosi o rade. Mezczyzna chce
uczestniczy¢ w japonskim konkursie krzyku, ale nie wie, jakg fraze krzykng¢, wiec zwraca sie
do stuchaczy z prosba o rade w tej sprawie: Tosibko He 3Hato, YmMo bbl makoe KPpUKHYmb?
lNodckaxume Kakyto-HUbydb opueuHarsbHyo ¢hpa3sy! 3e6oHume npsimo 8 aghup unu
npucsinadme ceou npedroxeHusi Ha adpec paduocmaHuuu. Dla wielu maturzystow
atrakcyjna okazata sie odpowiedz E., prawdopodobnie ze wzgledu na pojawiajgce sie w niej
sformutowanie HemunuyHbix 011 20poda Kpukos, ktore btednie mogli powigzac

z nietypowym konkursem krzyku. Ci zdajgcy nie zwrdcili uwagi, ze osoba mowigca nie
wyjasnia zadnej tajemnicy dotyczacej pojawienia sie nietypowych krzykéw w miescie.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych zdajacy rozwigzywali zadania wymagajgce
wyszukania okreslonych informacji w tekscie, rozumienia tekstu jako catosci oraz
rozpoznawania zwigzkéw pomiedzy poszczegolnymi czesSciami tekstu. Tegoroczni
maturzy$ci najstabiej poradzili sobie z rozwigzaniem zadan sprawdzajgcych ostatnig

z wymienionych umiejetnosci (Sredni wynik — 52%). Przyjrzyjmy sie zadaniu 7.3., ktére
okazato sie jednym z najtrudniejszych w arkuszu.

Fragment tekstu:

B utore Ha guctaHuum remHeew, HaxoauNCA NOYTU ABE MUHYTBLI U CTarn caMmbiM MeANIeHHbIM
nnoBLOM B ucTopun onumnuag. lNpakTu4eckn Becb ONIMMIMUUCKUA MUP COYYyBCTBOBAr
OpuKy. A BOT Ha poavHe CrnopTCMeHa Has3Banu HeydayHukoMm. 7.3. _E  EAMHCTBEHHbIM
B cTpaHe! Hy 1 kak TyT cTaTb YeMnMoHOM?!

D. lNapeHb Hayuurcs nnaBaTb BCEro 3a BOCEMb MecsueB 40 Urp.
E. K Tomy xe emy eLlé 1 3anpeTunm nonb3oBatbcs GaccenHom.
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Zadanie zostato poprawnie rozwigzane przez 52% zdajgcych. Zdanie wystepujgce przed
lukg wskazywato, ze nalezy uzupetnic jg fragmentem tekstu, w ktorym jest odniesienie do
sportowca. Zdanie po luce zaczyna sie od przymiotnika eduHcmeeHHbIM, ktdry wymaga
odniesienia do rzeczownika rodzaju meskiego, ktdéry powinien pojawi¢ sie w poprawne;j
odpowiedzi. Te dwa warunki spetniato zdanie E. Jednak okoto 12% maturzystéw wybrato
odpowiedz D. Wybdr taki mogt byé podyktowany powigzaniem logicznym miedzy zdaniem D.
a informacjg o ztym traktowaniu sportowca w rodzimym kraju, ktéra pojawita sie przed luka.
Jednakze zdanie D. nie jest poprawnym uzupetnieniem luki ani logicznie, ani gramatycznie,
ze wzgledu na brak odniesienia do czego$, co mogtoby by¢ jedyne w kraju, tj. nie pasuje do
zdania wystepujgcego po luce.

Lepiej zdajgcy poradzili sobie z zadaniami sprawdzajgcymi globalne rozumienie tekstu
(Sredni wynik — 60%).

63% maturzystow poprawnie rozwigzato zadania 5.2. oraz 6.5., ktdre sprawdzaty
umiejetnosc okreslania intencji autora tekstu. W zadaniu 5.2. nalezato zrozumie¢, ze autor
w tekscie literackim poréwnuje zachowanie psow i ludzi, natomiast zadanie 6.5. wymagato
Zzrozumienia ostatniego akapitu diuzszego tekstu, w ktérym autor zastanawia sie nad rolg
robotow w przysztosci.

Nieco gorzej zdajgcy poradzili sobie z zadaniami 4.1.—4.4. oraz 5.3. sprawdzajgcymi
rozumienie gtéwnej mysli tekstu lub fragmentu tekstu ($redni wynik — 60%).

Duzym wyzwaniem dla zdajgcych okazato sie zadanie 4.3., ktore byto najtrudniejszym
w catym arkuszu.

C. Cobaku nponanu
F. lMNogroTtoBka oTBETHOW aTaku

Fragment tekstu:

W Bapyr aTtoT nonuvuenckuin nponan. lNoka ero He 6bINo, A npuayman, Kak
pewnTb Npobnemy 1 oTNNaTUTb Nnonuuernckomy. Kaxagoe yTpo s BbIXogun Ha
ynuuy ¢ NakeToM apoMaTHbIX MSICHBIX KOCTeN. Bce coceackme nebl YyBCTBOBANM MX 3anax
n cpasy xe b6exanu ko MHe. A OXOTHO Kopmun cobak, HO nepen 3TUM A AOMrO CBUCTEN
B CBUCTOK WM Maxan nepeg HUMW nonocaTton nankon. Bcé ans Ttoro, 4tobbl cobaku
Hay4Yunucb NpuberaTb Ha 3BYK CBUCTKA. ITWU TPEHMPOBKN NPOAOIKANNCh CEMb OHEMN.

4.3. F

Poprawng odpowiedz F. wskazato 43% maturzystow. Zdajgcy zrozumieli, ze mezczyzna

w czasie nieobecnosci policjanta uczy psy odpowiednio reagowac na dzwiek gwizdka,
planujgc w ten sposob rozwigzac problem i da¢ odpor strézowi prawa. Okoto 30% zdajgcych
wybierato btedng odpowiedz C. By¢ moze maturzysci zasugerowali sie stowem riponian,
ktére pojawia sie w nagtéwku C. i w pierwszym zdaniu tego akapitu. Jednak z tekstu
wyraznie wynika, ze psy nie zniknety, a caty czas byty obecne i wykonywaty polecenia
mezczyzny.

Zdajacy osiggneli wysokie wyniki za zadania, ktére wymagaty wyszukania w tekscie
okreslonych informaciji. Sredni wynik za zadania 5.1. oraz 6.1.—6.4. wynidst 68%.
Najtatwiejsze okazato sie zadanie 5.1. Zdajgcy mieli stwierdzi¢, ze powodem zdziwienia
widza po obejrzanym spektaklu byty kostiumy aktorow. Wtasciwg odpowiedz wskazato 77%
zdajgcych.
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Znacznie trudniejsze okazato sie zadanie 6.4.

Fragment tekstu:

U ewé npmumep. B ctonunue AnoHun poboToB NpmHANM Ha cnyxby B AeTckne cagbl. OTUX
pPOBOTOB-HsIHb pa3paboTanu cneumanbHO A8 TOro, YTobbl OHM MOMNK 3ab0TUTBLCA O AETSX.
PobGoTbI-rymaHonabl yMeKoT y3HaBaTb AeTEN U UX pOAUTENEN, pasroBapueaTth C Masnbillamu,
KOPpMUTb MX M urpatb ¢ HumMK. CneumanbHasa nporpaMmma MO3BOMsieT poboTam gaxe
KOHTpONMpoBaTb HACTPOEHNE MarbiLLEMN.

[Jeno B TOM, 4YTO B AMOHMM O4YeHb Mano BocnUTaTenem M HsaHb B OETCKUX cagax.
Mx npocTto He xBaTaeT. YMCno aTuX COTPYAHUKOB NOCTOSIHHO YMEHbLUAETCH M3-3a HU3KUX
3apnnat. PoGoTbl B AeTCKMX cajax He Bbi3BanyM 0CO00ro yauBreHus y Manblwen
n nx pogutenen. B AnoHmm obweHne ¢ pobotamm B kadpe, pecTtopaHax, Ha Bok3anax gaBHO
cTano o6bIYHbIM OESTOM.

6.4. NMosiBneHue po6oToB B geTcagax AnNoHMM o6 bsACHsAETCSA
A. n3MeHeHveM y4eBGHoW NporpamMmbl.
HeAoCTaTKOM MNeaarornyeckux Kagpos.
C. TpeboBaHMEM PoAUTENBCKMX KOMUTETOB.
D. xenaHuem caenaTtb 3aHSATUS MHTEpPECHee.

Zadanie to poprawnie rozwigzato 56% zdajgcych. Kluczowy do udzielenia wtasciwe;j
odpowiedzi byt nastepujacy fragment: Jesio 8 mom, ymo 8 SrnoHuu o4eHb mMaro
eocriumamernel U HsHb 8 emckux cadax. Mx npocmo He xeamaem. Yucrno amux
compyOHUKO8 MOCMOSIHHO yMeHbWwaemcs u3-3a HU3kux 3aprisiam. Okoto 16% maturzystéw
wybrato btedng odpowiedz C. Jednak z tekstu wyraznie wynika, ze na obecnos¢ robotow
w placowkach w zaden sposéb nie wptyneta decyzja rodzicow.

Zdajgcy uzyskali najwyzsze wyniki za zadania sprawdzajgce znajomosc¢ srodkow
jezykowych. Sredni wynik w tym obszarze wyniést 73%. Zadanie 8., polegajgce na
uzupetnieniu luk w tekscie odpowiednimi wyrazami, byto dla maturzystow trudniejsze (Sredni
wynik — 63%) niz zadanie 9., w ktérym nalezato wybra¢ brakujgcy fragment wypowiedzi
(Sredni wynik — 82%).

Analiza wynikéw uzyskanych za zadania 8. i 9. wskazuje, ze zadania sprawdzajgce
znajomosc¢ leksyki byty dla zdajgcych nieco tatwiejsze niz te, ktore sprawdzaty znajomos$c¢
gramatyki (Sredni wynik — odpowiednio 77% i 67%). Najlepiej maturzysci poradzili sobie z
zadaniem 9.4. sprawdzajgcym znajomos¢ zaimka pytajnego noyemy w konstrukcji Mawa,
noyemy mebs He 6bir10 8 wkone? (93% poprawnych odpowiedzi). Nie sprawito im rowniez
ktopotow zadanie 9.3. sprawdzajgce znajomos¢ czasownika rnokyrnams. Prawidtowa
odpowiedz A. wybrato 85% zdajgcych. Znacznie gorzej zdajgcy poradzili sobie z zadaniem
8.3., w ktérym nalezato wykazac¢ sie znajomoscig potgczenia wyrazowego Ux MOXHO [10HSMb
oraz z zadaniem 8.4., wymagajgcym znajomosci potgczenia wyrazowego /1t1005iM, KOmopble
okaxxymcsi psidom. Poprawnie rozwigzato je odpowiednio 60% i 61% zdajgcych.
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Najnizsze wyniki zdajacy uzyskali za skonstruowanie wypowiedzi pisemnej. Polecenie do
tego zadania brzmiato nastepujaco:

Zdajesz wiasnie egzaminy maturalne. W e-mailu do kolegi z Ros;ji:
¢ napisz, jakie przedmioty zdajesz i dlaczego wlasnie te
o wyjasnij, jak przygotowywales(-as) sie do egzaminéw
e oOpisz, jak sie czules(-as) przed pierwszym egzaminem
o poinformuj, jak zamierzasz odpoczaé po zakonczeniu wszystkich egzaminéw.

Sredni wynik za to zadanie wynidst 58%. Wiekszosci zdajgcych realizacja poszczegéinych
podpunktéw polecenia nie sprawita trudnosci (sredni wynik w kryterium tresci — 66%).
Maturzysci potrafili w komunikatywny sposob przekazac¢ w formie pisemnej okreslone

w poleceniu informacje i nie mieli problemu z ich rozwinieciem. Jednak zdarzaty sie prace,
ktérych autorzy pomijali istotne elementy poszczegdlnych podpunktéw polecenia lub
realizowali je powierzchownie.

Pierwszy podpunkt polecenia byt dwucztonowy — napisz, jakie przedmioty zdajesz i dlaczego
witasnie te. Aby wypowiedz zostata uznana za rozwinietg, nalezato odnies$¢ sie w minimalnym
stopniu do obydwu czesci podpunktu polecenia i jeden z nich oméwié bardziej szczegotowo.
Realizujgc ten podpunkt polecenia zdajgcy najczesciej nie mieli problemow ze wskazaniem
wybranych przedmiotéw maturalnych, ale nie zawsze realizowali drugg czes¢ tego
podpunktu polecenia, czyli uzasadniali swoj wybér.

Przyktad 1.
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Drugi i czwarty podpunkt polecenia — wyjasnij, jak przygotowywate$(-as) sie do egzaminéw
i poinformuyj, jak zamierzasz odpoczg¢ po zakonczeniu wszystkich egzaminow — sprawity
zdajgcym najmniej probleméw. Maturzysci potrafili wymieni¢ zarébwno czynnosci zwigzane
z przygotowaniem do egzaminow, jak i okre$li¢ plany na odpoczynek po maturze.
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Przyktad 2.

—

XOpae. | Kalucan 2R RPN, AEEI L.

Trudnym do przekazania okazat sie trzeci podpunkt polecenia — opisz, jak sie czute$(-as)
przed pierwszym egzaminem. Gidwnym powodem byt niewystarczajacy zakres srodkéw
leksykalnych. Wielu zdajgcych prébowato opisa¢ samopoczucie przed egzaminami, ale
czesto uzywali niewlasciwych wyrazéw lub pisali polskie stowa za pomocg rosyjskich liter.
Zdarzaly sie tez prace, w ktorych maturzysci opisywali samopoczucie, ale nie potrafili
rozwingé swojej wypowiedzi.

Przyktad 3.

W kryterium spojnosci i logiki wypowiedzi sredni wynik wynidst 64%. Wiekszos¢ prac byta
spojna i logiczna. Jednak zdarzaty sie usterki zaréwno na poziomie poszczegolnych zdan,
jak i catego tekstu. Réwniez niepoprawne postugiwanie sie gramatyczng kategorig czasu
dos¢ czesto powodowato zaktécenie komunikacji i miato wptyw na ocene spojnosci i logiki
tekstu.

Sredni wynik uzyskany przez zdajgcych za zakres $rodkéw jezykowych wyniést 56%. Analiza
wynikdw pokazuje, ze duza czes¢ maturzystow postugiwata sie mato zaawansowanym
stownictwem i podstawowymi strukturami gramatycznymi.

W kryterium poprawnosci srodkow jezykowych zdajgcy uzyskali Sredni wynik 48%. W wielu
wypowiedziach maturzysci popetniali liczne btedy jezykowe oraz ortograficzne. Miaty one

wptyw na wyniki w pozostatych kryteriach, gdyz czesto uniemozliwiaty skuteczny przekaz
informaciji, a takze zaburzaty spojnos¢ i logike wypowiedzi.
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Absolwenci, ktérzy przystagpili do egzaminu na poziomie rozszerzonym, uzyskali srednio 74%
punktéw za rozwigzanie zadan w arkuszu egzaminacyjnym.

Zdajacy najlepiej poradzili sobie z zadaniami sprawdzajgcymi rozumienie ze stuchu oraz
rozumienie tekstéw pisanych (Sredni wynik — odpowiednio 84% i 80%). Nizszy wynik uzyskali
w obszarze znajomosci srodkéw jezykowych (Sredni wynik — 68%), najtrudniejsze dla
absolwentoéw okazato sie tworzenie wypowiedzi pisemnej (Sredni wynik — 64%).

W obszarze rozumienia ze stuchu zdajgcy poradzili sobie nieco lepiej z rozwigzaniem zadan
sprawdzajgcych umiejetnos¢ znajdowania w tekscie okreslonych informacji (Sredni wynik —
86%) niz z rozwigzaniem zadan sprawdzajgcych umiejetnosé rozumienia tekstu jako catosci
(Sredni wynik — 82%).

Umiejetnos¢ znajdowania w tekscie okreslonych informaciji byta sprawdzana w zadaniach
2.1.-2.4. oraz 3.1.-3.4. Poziom wykonania zadan byt zréznicowany i wahat sie od 79% do
96%. Najwyzsze wyniki zdajgcy uzyskali za rozwigzanie zadania 3.1. (96% poprawnych
odpowiedzi). Zdecydowana wiekszos¢ zdajgcych zrozumiata, ze w dziecinstwie aktor marzyt
o tym, aby w przysziosci zosta¢ kapitanem i ptywac¢ w dalekie rejsy.

Zadania 1.1., 1.2., 1.3. oraz 3.5. sprawdzaty globalne rozumienie tekstu. Dos¢ wysoki wynik
zdajgcy uzyskali za zadanie 1.2. sprawdzajgce umiejetnos¢ okreslania gtéwnej mysli tekstu.
92% maturzystow zrozumiato, ze w tekscie jest mowa o programie ekspedyciji
archeologicznej. Zadanie 1.3. sprawdzajgce umiejetnosc okreslania kontekstu wypowiedzi
poprawnie rozwigzato 80% zdajacych. Zrozumieli oni, ze nadawcg komunikatu jest
pracownik policji. Zadania 1.1. i 3.5. sprawdzaty umiejetno$¢ okreslania intencji
nadawcy/autora tekstu. Pierwsze z tych zadanh nie sprawito zdajgcym ktopotéw. 92% uznato,
ze celem autora byto wyttumaczenie, jakiej pomocy oczekuje ogréd zoologiczny od
stuchaczy radia. Wiecej ktopotdw przysporzyto maturzystom zadanie 3.5. Okazato sie ono
najtrudniejsze w obszarze rozumienia ze stuchu.

Fragment transkrypcji:

— CnoBowm, y Bac Bcé B nopsake?

— 'pex xanosatbcs. A paboTat, A MOCTOSHHO B Urpe, B ABYX PasHblX, MOMHOCTbIO
3axBaTbIBalOLLMX MEHSA MUpax. YTpPoM — Tenectyamsi. Tam BCE MHTEHCMBHO, HaCbILLEHHO
N Kaxabli AeHb NOSBNSIOTCS HOBbIE nAen u dhaHTacTuyeckmne npoekTol. Beyepom — teatp,
CNEKTaKmMb..., HO 3TO COBCEM Apyroe. ATO Knaccuka, Benuyne, BEYHOCTb. Tam npasuT
Tpaguumsa n Bpems 6y4To OCTaHOBUIOCh.

3.5. OTBevas Ha nocnegHun Bonpoc, bopuc Lllep6akoB
A. 0OBSCHSIET CEKpEeT ycnexa CBOMX CrneKTaknen.
CpaBHMBaET TeneBuaeHne n Teatp.
C. 3HaKOMWT C HOBbIM TENEMNPOEKTOM.
D. >xanyeTcsi Ha HEXBATKy BPEMEHM.

Poprawnie rozwigzato to zadanie 63% zdajgcych, ktérzy zrozumieli, ze aktor w odpowiedzi
na ostatnie pytanie dziennikarza poréwnuje telewizje i teatr. Jednak 16% maturzystow
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wskazato jako poprawng odpowiedz A. Prawdopodobnie zasugerowali sie zdaniem
dotyczacym pracy w teatrze i grg w spektaklach. Jednak w nagraniu nie ma informaciji

0 powodzeniu tych spektakli. 11% zdajgcych zaznaczyto odpowiedz D. Powodem tego mogt
by¢ wystepujgcy w nagraniu i w zadaniu wyraz xasnoeamscs. Byé moze maturzysci nie
zrozumieli, ze aktor nie narzeka na brak czasu, a méwi o tym, ze nie ma na co narzeka¢.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych zdajgcy dobrze poradzili sobie z zadaniami
sprawdzajgcymi umiejetnos¢ znajdowania w tekscie okredlonych informacji (4.1.—4.4., 6.1.,
6.2. oraz 6.4. — sredni wynik 81%). Najwieksze zréznicowanie wynikow wystgpito w zadaniu
4. opartym na trzech opiniach na temat portali spotecznosciowych. Przyjrzyjmy sie jednemu
Z najtatwiejszych zadan w tej czesci arkusza oraz najtrudniejszemu zadaniu.

4.2 MaTepuansl, ogHaxabl BblNloXXeHHble B CeTb, MOryT BCMIbiTb B CaMbIi B
" | HeOXMOAHHBLI MOMEHT.

4.3. | MNMocTosiHHOe NpebbiBaHne B CeTn BEAET K 3aBUCMMOCTM. C

A KAKOBO BALLE MHEHWE?

A. A 3ameTun, 4TO MHOrMe nau WCNOMb3yKT couceTn, 4YTobbl MokasaTb, Kak BCE
Yy HUX MpekpacHo. Hanpumep, BblknagbiBatoT noTpscarowme goTtorpadmm n3 oTnycka,
XBaCTalTCA NOKYNKOW OOPOron BeLUW, AenATCs CMeLHbIM BMAEO Npo Kota. Yenosek
Lwenpo knmkaeT « MHe HpaBUTCA» M OCTaBNAET B KOMMEHTapUsaX «cepauay. Ho Bcé pesko
MEHSIeTCs, eCnn y Hero camoro fena BAPYr MOWSM MNNOXO, BKPMBb W BKOCh.
MonoxuTenbHasa peakuus Ha Ty XXe MHOopMaLMI0 MOMEHTAarbHO NCYE3aEeT, ¥ YenoBeka
nosBnsieTcs 3aBuUCTb, 0bOmaa, 3nocTb. Bce 3TM 4yBCTBa TONMbLKO YCMIMBAIOT MIOX0€
HacTpoeHnMe M MOryT npuBecTn K genpeccun. CouceTn garloT HaM CAULLIKOM MHOro
BO3MOXHOCTEW MPOSIBUTb CBOW XyALUME KayecTBa, TakMe Kak arpeccusi, HenpusasHb,
pasgpaxeHue.

B. A paBHO yxXe pewurn, 4YTO BaxHeWlwee CpenCcTBO OYXOBHOW TUMMEHbl — Hey4vacTue
B couceTsix. Ho aTo He Bceobuiasa pekomeHgauusi. Beab HEKOTOPbIM Takne nnoLlagku
Hy>XHbl Anda pabotbl. MHave geno obctout ¢ Temu, and koro CeTtu ctanm MecToMm
obweHns. B couceTsax HET rpaHuupbl Mexgy JIMYHOW U 0BLeCcTBEHHON Xn3Hbto. Jlioan
yacTto, He nogymas, nybnukyloT B WHTepHeTe Bcsakue rnynoctn. CKONbKo pas Bam
CNny4anocb cOpOCUTb YTO-TO B COLICETU U TYT e noxaneTb 06 aTom? Beab He BCE MOXHO
yoanuTb n3 MIHTepHeTa. XOTUM Mbl 3TOrO UK HET, MHGOpPMaLMs TaM OCTaETCs HaBceraa.
A KTO €€ HanmgéT m Korga ek BOCMOb3yeTCHd, HEM3BECTHO. BnonHe BO3MOXHO, 4TO
HEeNpUATHBIA CIOPMPU3 BLINIE3ET HapyXky B camoe Henoaxoasuiee spems. Ho nwoau
NErkoMbICITIEHHO NPOoOOoKaT NYGIIMYHO BbISICHATL OTHOLLEHUS!, OENMUTBCSA MHTUMHbBIMA
nogpobHoCTAMMN.

C. 5l oTkasancs OT couceTen, BWXKY B HUX HECKOMbKO OTpuuaTerbHbIX MOMEHTOB.
Bo-nepBhLIX, psaooM ¢ ToOOM HeT pearnbHOro cobecedHunka, rnasa KoToporo Tbl BUAULLb.
Bo-BTOpLIX, €crin Tbl NPOBOAULb B VIHTEPHETE MHOIO BPEMEHMU, TO TaK BTAMMBAaELLbLCS
B BUPTYarbHYH XWU3Hb, YTO, OTOpBaBLUMCL OT CeTu, HaunHaelb YyBCTBOBaTb cebsi Kak
3aa4nbI KypunbLumk 6e3 curapetbl. Bo3HukaeT peanbHasi NpMBA3aHHOCTb K COLICETSM,
Tbl nNonagaewb B HeBomt0. W, B-TpeTbux, Xenaa npuHagnexatb K onpeaenéHHom
couuarnbHOW rpynne, Tbl AOMKEH CornawaTtbesd ¢ e€ yneHamu. [laxke ecnu Ha camom gerne
Tbl HAYEro MO AaHHOMY NOBOAY HE AyMaellb UNN AymMaellb YTO-TO NPOTUBOMOMNOXKHOE,
cnegyeT nogaakveaTb. Bo3HMKaeT BnvsiHME cTafa, KnaHa, HOpMaM KOTOPOro AOSMKHbI
COOTBETCTBOBATb TBOW BbiCKa3bIBAHUS.
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W zadaniu 4.2. zdajgcy mieli wskazac¢ tekst, w ktérym znajduje sie informacja o tym, ze
materiaty opublikowane w Internecie mogg pojawi¢ sie w najbardziej nieoczekiwanym
momencie. Poprawnej odpowiedzi B. udzielito 88% zdajgcych, ktérzy zwrécili uwage na
fragment dotyczacy nieprzemyslanej publikacji roznych informacji w Internecie oraz skutkéw
tego dziatania. Trudniejsze okazato sie zadanie 4.3. Aby udzieli¢ poprawnej odpowiedzi C.
kluczowe byto zrozumienie zdania, w ktorym uzytkownik Internetu jest porownywany do
natogowego palacza papieroséw. Poprawnej odpowiedzi w tym zadaniu udzielito 72%
maturzystéw. Okoto 15% zdajgcych wybrato odpowiedz A. Prawdopodobnie powodem
takiego wyboru byta wystepujgca w tym tekscie informacja o negatywnych ludzkich cechach
i uczuciach, ktérg maturzysci btednie powigzali z uzaleznieniem od Internetu. Jednak
dotyczyta ona reakcji na materiaty publikowane przez innych uzytkownikow.

Zadanie 6.5. sprawdzajgce umiejetnos¢ okreslania gtdwnej mysli tekstu poprawnie
rozwigzato 74% maturzystéw. Wymagato to wyodrebnienia wspdlnych fragmentow dla
dwadch tekstow: literackiego i publicystycznego, i zrozumienia, ze tgczy te teksty temat
mozliwych skutkéw robienia zartow.

Najtrudniejsze w tej czesci arkusza okazato sie zadanie 6.3. sprawdzajgce umiejetnosé
oddzielania faktow od opinii.

Mcuxonorm yTBepXX4atoT, YTO NOALYYMBaTb HaL KOMieraMmm u gaBatb UM KIMUYKN — OYEHb
nonesHoe 3aHATME. B ogHOM amMepuKaHCKOM HaydHOM XXypHarne Obinn onybnmkoBaHbl
pesynbTaTbl UCCNegOBaHUSA, KOTOPble OAHO3HAYHO NOATBEPAUNU, YTO JIOAN UCMbIThIBAKOT
Oonee TENNbIE N APYKECKME YYBCTBA K TEM KOJNeram, KOTopble WYTAT HA4 HUMU 1 OA0T UM
npossula. NMapagokc pesynbTaToB UCCNELOBaHUSA 3aKNi4YaeTcsl B TOM, YTO MNO3UTUBHbIE
YYBCTBA NIOAM NPOABASIOT U K TEM, KTO AaET MM 00MaHbIe 1 gaxe rpybbie npo3suwa. Kpome
TOro, WCCnedoBaHME MOoKas3ano, YTO MNPOABWXKEHME MO KapbepHOW NecTHUUe Ioaen,
CMOCOBHbIX WYTUTb U pasbirpbiBaTb, NPOMCXOOMT HaMHOro Geictpee. NMpeacTouT TONbKO
BbISICHUTb, KaK areko B CBOEW Kapbepe Takomn LWYTHUK MOXeT 3anTu. Ha mon B3rnsag, ero
NOTONOK — JOIMKHOCTb MEHeKepa CpeaHero ypoBHS, He BhbiLle.

6.3. Kakoe npepgnoxeHue siBnsieTcs (pakToMm, a He Cy6beKTUBHbIM MHEHUEM?
A. JiobuTenu NowyTUTbL PeaKo CTaHOBATCA PYKOBOAUTENSIMUN BbICLLETO 3BEHA.
B. LUyTHWKM B KOpnopaumsix MeafieHHO NOAHMMAOTCS NO KapbepHON NeCTHULE.
C. Iogmn oTHOCATCS € HENPUA3HBIO K TEM, KTO AaéT Kornneram o6uaHble KIuYKu.
PaboTHUKM OUpM CMMNaTU3UPYIOT TeM KOMferam, KOTopble MX pasbirpbiBatoT.

Zadanie wymagato wybrania stwierdzenia, ktére byto przedstawione w tek$cie jako fakt.
Poprawnej odpowiedzi udzielito 66% zdajgcych, ktérzy zrozumieli, ze faktem jest
stwierdzenie: nodu ucnsimsigarom 6onee mérnblie U dpyxeckue Yyyecmea K mem Kosirie2am,
Komopsbie wymsam Had Humu u darom um ripossuwa, ktére zgodnie z podang w tekscie
informacja zostato jednoznacznie potwierdzone badaniami naukowymi. Okoto 11%
maturzystéw wybrato odpowiedz A. Jednak wyrazenia npedcmoum mosibKo 8bISICHUMb, Ha
Mol 83251590 wyraznie wskazywaty, ze jest to opinia.

W tej czesci arkusza sprawdzana byta réwniez umiejetnos¢ rozpoznawania zwigzkéw
pomiedzy poszczegdlnymi czesciami tekstu (zadanie 5.) Sredni wynik w tym zadaniu wyniost
84%, co Swiadczy o tym, ze wiekszo$¢ maturzystéw bardzo dobrze opanowata te
umiejetnosc.
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Za zadania sprawdzajgce znajomos¢ srodkéw jezykowych maturzysci uzyskali 68%
punktow. Wyzsze byly wyniki za zadania zamkniete oparte na tekscie (Sredni wynik za
zadanie 7. — 73%) niz za zadania otwarte (Sredni wynik za zadanie 8. — 67%, a za zadanie 9.
— 63%).

W zadaniu 7. najtrudniejsze byto uzupetnienie luki w zdaniu CHexHbIl omerb pacrnonoxeH
rniocpedu neca, 8 dsadyamu cemu 7.1. om eopoda PosaHuemu. Poprawna odpowiedz
to: kunomempax (60% odpowiedzi). 25% zdajgcych wybrato opcje C — kunomempos.
Mozliwym powodem btedu byt wptyw jezyka polskiego, w ktérym w tego rodzaju zdaniu
rzeczownik wystepujgcy po liczebniku musiatby by¢ uzyty w dopetniaczu, natomiast w jezyku
rosyjskim wymagane jest uzycie rzeczownika w miejscowniku.

Dosc¢ duzym wyzwaniem dla maturzystow okazato sie rozwigzanie zadania 8.3, ktore
wymagato wstawienia czasownika nosienisimscs w 3. osobie liczby mnogiej czasu
terazniejszego. Prawidtowej odpowiedzi nosiensstomces udzielito 54% zdajacych.

W zadaniu 9., ktére polegato na uzupetnieniu zdan z wykorzystaniem podanych w nawiasach
wyrazow, najtrudniejsze okazato sie zadanie 9.3. MHe Hado ob6pamumebcs (epay | nomouwib)
Wyrazy w nawiasie nalezato przeksztatci¢ w nastepujgcy sposob: k gpayy 3a nomouwbro.
Jednak wielu zdajgcych miato problem z rekcjg czasownika o6pamumecs (kK Komy? 3a yem?).
Innym problemem byto opuszczanie znaku miekkiego w stowie nomouwibro. Z tym zadaniem
dobrze poradzito sobie 46% zdajacych.

Ostatnig czescig arkusza byta wypowiedz pisemna. Zdajgcy mieli do wyboru napisanie
rozprawki albo artykutu. W rozprawce nalezato przedstawi¢ dobre i zte strony zakazu
korzystania z telefonow komdrkowych na terenie restauracji. Napisanie artykutu wymagato
opisania najciekawszej czesci popularnego telewizyjnego modowego show oraz
przedstawienia wtasnej opinii na temat korzysci wynikajgcych z uczestnictwa w tego rodzaju
programach.

Zdajacy uzyskali najwyzszy Sredni wynik w kryterium spéjnosci i logiki wypowiedzi (70%).
Nizsze byty wyniki w kryterium zgodnosci z poleceniem (65%).

Wypowiedzi wiekszosci zdajgcych byty w petni zgodne z tematem, ale zdarzaty sie tez
usterki. W przypadku rozprawek niektdrzy zdajgcy przedstawiali zalety i wady niekorzystania
z telefonéw komérkowych w ogole, nie odnoszac sie do restauracji. Niektorzy zdajacy nie
potrafili prawidtowo sformutowacé tezy, a w rozwinieciu tematu czesto powierzchownie
przedstawiali swoje argumenty.

Maturzys$ci, ktorzy wybrali artykut, czasami wyrazali opinie 0 modowym show, a nie

o korzysci wynikajgcej z uczestnictwa w programie tego typu. Innym czesto
zaobserwowanym problemem w artykutach byt brak podsumowania. Wielu maturzystéw
realizowato drugi element tematu w ostatnim akapicie i na tym konczyto swoj artykut.

W przypadku zakresu $rodkow jezykowych oraz poprawnosci $rodkow jezykowych wyniki
byty nizsze ($redni wynik — odpowiednio 61% i 59%) niz w pozostatych kryteriach.
Ograniczona znajomo$c¢ leksyki i zaawansowanych struktur gramatycznych, nieznajomos¢
wyrazen typowych dla zaproponowanych w zadaniu tematéw sprawity, ze absolwenci mieli
problemy z precyzyjnym wyrazeniem mysli, a wypowiedziom brakowato naturalnosci.
Dodatkowo komunikacje zaktdcaty btedy jezykowe i ortograficzne popetnione przez
zdajgcych.
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Analiza wynikdbw egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego pozwala na wyciggniecie
nastepujgcych wnioskéw dotyczgcych pracy z maturzystami w kolejnych latach.

Wyniki egzaminu pokazujg, ze zadania sprawdzajgce ogodlne rozumienie tekstu sprawiajg
maturzystom wiecej klopotu niz te, w ktérych nalezy wyszukac szczegotowg informacije
zawartg w tekscie. Wskazane bytyby wiec ¢wiczenia polegajgce na okreslaniu gtdéwnej
mysli wypowiedzi oraz intencji autora tekstu, a takze kontekstu wypowiedzi. Mozna
przygotowac dla uczniéw dialogi i monologi, na podstawie ktérych mogliby oni okresli¢
kontekst sytuacyjny rozmowy, np. stwierdzi¢, kim jest osoba moéwigca, do kogo sie
Zwraca, gdzie sie znajduje, kiedy sie wypowiada oraz rozpoznaé, co robig osoby w czasie
rozmowy.

Wybory zdajgcych w zadaniach zamknietych pokazuja, ze niejednokrotnie udzielajg oni
odpowiedzi na podstawie pojedynczych stow powtarzajgcych sie w tekscie stuchanym lub
czytanym i w zadaniu, a za mato uwagi zwracajg na kontekst, w ktérym te wyrazy
wystepujg. Bardzo wazne jest, aby przygotowujgc ucznidow do egzaminu, zachecacé ich do
bardziej wnikliwej analizy powigzan miedzy tekstem i zadaniem. Powinni oni umie¢
wskazac¢ fragment tekstu, ktéry uzasadnia wybor poprawnej odpowiedzi oraz podac
powody odrzucenia pozostatych opciji.

Zadania sprawdzajgce rozpoznawanie zwigzkow pomiedzy poszczegolnymi czesciami
tekstu byty duzym wyzwaniem dla maturzystéw przystepujacych do egzaminu na
poziomie podstawowym. Zaleca sie zintensyfikowanie ¢wiczen polegajgcych na
doskonaleniu tej umiejetnosci. Mozna przygotowac teksty z lukami, aby uczniowie mogli
uzupeic te luki wkasnymi zdaniami, fgczacymi sie logicznie i gramatycznie zaréwno ze
zdaniem przed lukg, jak i ze zdaniem po luce.

Na poziomie rozszerzonym dos¢ czestg usterkg byt brak zakorniczenia w artykule. Czes¢
zdajgcych w ostatnim akapicie przedstawiata wiasng opinie na temat korzysci
wynikajgcych z uczestnictwa w modowych show, a tym samym pomijata podsumowanie,
ktore jest istotng czescig pracy i podlega ocenie. Omawianie z uczniami kryteriow
oceniania wypowiedzi pisemnej jest bardzo wazne. Znajgc te kryteria zdajgcy unikng
btedow, ktére mogag wptyngé negatywnie na ocene ich wypowiedzi.
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